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МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ  К ВЫПОЛНЕНИЮ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ ПО ФИЗИКЕ ДЛЯ СТУДЕНТОВ ЗАОЧНОЙ ФОРМЫ ОБУЧЕНИЯ
1. За время изучения курса общей физики студент-заочник должен выполнить  6 контрольных работ (по 2 в семестре).
2. Номер варианта  - это последняя цифра  номера зачетной книжки.

3. Контрольные работы нужно выполнить в отдельной тетради, на обложке которой  приводятся сведения: фамилия, имя, отчество; факультет; номер зачетной книжки; домашний адрес; номер контрольной работы.

4. Условия задач надо переписать полностью.

5. В конце контрольной работы указать, каким учебником студент пользовался при выполнении  работы.

6. Решение задач следует сопровождать пояснениями, если необходимо дать чертеж.

7. Решать задачу надо в общем виде. Числовые значения величин при подстановке их в расчетную формулу следует выражать в единицах СИ. 

8. Для замечаний преподавателя на страницах тетради следует оставлять поля. 

Ф И З И К А
(пятый семестр) 

Варианты контрольной  работы № 5
	Вариант
	Н о м е р а    з а д а ч

	0
	501
	515
	530
	535
	565
	535
	546
	571

	1
	502
	514
	529
	534
	551
	566
	540
	570

	2
	503
	513
	528
	533
	552
	567
	541
	572

	3
	504
	512
	527
	532
	553
	568
	542
	573

	4
	505
	511
	521
	531
	534
	569
	543
	574

	5
	506
	516
	522
	536
	555
	564
	544
	575

	6
	507
	517
	53
	537
	559
	563
	545
	573

	7
	508
	520
	524
	58
	558
	562
	547
	572

	8
	909
	519
	525
	539
	557
	561
	548
	570

	9
	510
	518
	526
	540
	560
	556
	549
	571


501. 
Какой должна быть толщина пластинки при n = 1,6 и ( = 550 нм, если     с введением пластинки на пути одного из интерферирующих луче, картина смещается на четыре полосы? 

502. Определите длину отрезка 
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,  на котором укладывается столько же длин волн монохроматического света в вакууме, сколько их укладывается на отрезке 
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= 5 см в стекле. Показатель преломления стекла n = 1,5.

503. 
В опыте Юнга расстояние между щелями d = 1 мм, а расстояние 
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от щелей до экрана равно 3 м. Определите: 1) положение первой светлой полосы; 2) положение третьей темной полосы, если щели освещать монохроматическим светом с длиной волны 0,5 мкм. 

504. На пути одного из интерферирующих лучей помещается стеклянная пластинка толщиной 12 мкм. Определите, на сколько полос сместится интерференционная картина, если показатель преломления стекла n = 1,5; длина волны света ( = 750 нм и свет падает на пластинку нормально.

505. При заполнении находящейся на пути одного из интерферирующих лучей пустой трубки длиной 5 см кислородом с показателем преломления n1=1,000277, происходит смещение интерференционных полос. Какую толщину должен иметь компенсирующий клин с n2=1,5 на пути второго луча, чтобы восстанавливалась первоначальная картина? 

506. Во сколько раз увеличится расстояние между соседними интерференционными полосами на экране в опыте Юнга, если зеленый светофильтр ((1 = 5(10-5 см) заменить  на красный                ((2 = 7(10-5 см). Будет ли расстояние между светлыми и темными полосами одинаковым?
507. В опыте Юнга берется свет с длиной волны (1 = 600 нм, а затем (2. Какова длина волны во втором случае, если седьмая светлая полоса в первом случае совпадает с десятой темной во втором?
508. Пучок лазерного излучения с ( = 632,8 нм падает по нормали на преграду с двумя узкими параллельными щелями. На экране, установленном за преградой, наблюдается система интерференционных полос. На какое число полос сместится интерференционная картина, если одну из щелей перекрыть прозрачной пластинкой толщины h = 10,0 мкм, изготовленной из материала с показателем преломления n = 1,633?

[image: image7.bmp]509. Один луч от источника S монохроматического света ((==0,72 мкм) падает в точку А экрана непосредственно, другой – после отражения от плоского зеркала В (см. рис.). SA = 2 м, SC= 1 м,   ВС = 2 мм. Что будет наблюдаться в точке А в результате интерференции лучей – свет или темнота?
510. На пути луча света поставлена стеклянная пластинка толщиной           d = 1 мм так, что угол падения луча   ( = 30(. На сколько изменится оптическая длина пути луча?

511. В установке для наблюдения колец Ньютона пространство между линзой и пластинкой заполнено жидкостью. Определите показатель преломления жидкости, если радиус 3 светлого кольца 3,65 мм, на наблюдение ведется в проходящем свете. Радиус кривизны R = 10 м, ( = 5,69(10-5 см.

512.  На стеклянный клин (n= 1,5) нормально падает монохроматический свет (698 нм). Определите угол между поверхностями клина, если расстояние между двумя соседними интерференционными минимумами в отраженном свете равно 2 мм.

513. Между стеклянной пластинкой и лежащей на ней плосковыпуклой стеклянной линзой налита жидкость, показатель преломления n меньше показателя преломления  стекла. Радиус 8-го темного кольца Ньютона при наблюдении в отраженном свете ((=700нм) r = 2 мм. Радиус кривизны линзы R =1 м. Найдите показатель преломления жидкости. Сделайте чертеж. Покажите точку, где происходит «потеря» (/2.

514.
На стеклянную пластинку нанесен тонкий слой прозрачного вещества с показателем преломления n = 1,4. Пластинка освещается пучком параллельных лучей длиной волны ( = 540 нм, падающих на пластинку нормально. Какую минимальную толщину должен иметь слой, чтобы отраженные лучи имели наименьшую яркость?
515. На мыльную пленку (n=1,3) падает нормально пучок лучей белого света. Какова наименьшая толщина пленки, если в отраженном свете она кажется зеленой ((=0,55 мкм)?   Сделайте  чертеж.

516. Установка для наблюдения колец Ньютона освещается монохроматическим светом  с (=0,6 мкм, падающим нормально. Найдите толщину воздушного слоя между линзой и стеклянной пластинкой, в том месте, где наблюдается 4-е темное кольцо в отраженном свете. Сделайте чертеж, указать точку, в которой происходит изменение фазы колебаний.

517. Две плоскопараллельные стеклянные пластинки приложены одна  к другой так, что между ними образуется воздушный клин. Двухгранный угол между пластинками ( = 30(. На одну из пластинок нормально падает свет (( = 0,6 мкм). На каком расстоянии от линии соприкосновения пластинок будут наблюдаться в отраженном свете первая и вторая светлые полосы?

518. На тонкий стеклянный клин падает в направлении нормали к его поверхности монохроматический свет (( = 600 нм). Определите угол ( между поверхностями клина, если расстояние между смежными интерференционными минимумами в отраженном свете d = 4 мм.

519. На стеклянный клин падает нормальный пучок света ((=5,82(10-7 м) угол клина (=20(. Какое число темных интерференционных полос приходится на единицу длины клина? n=1,5. Сделайте рисунок.

520. Установка для получения колец Ньютона освещается светом, падающим нормально. Найти: 1) радиус четвертого синего кольца ((1=4(10-5 см) и 2) радиус третьего красного кольца ((2=6,3(10-5 см). Радиус кривизны линзы равен 5м. Решите задачу в отраженном свете. Сделайте рисунок. Укажите точку, в которой происходит изменение фазы колебаний луча на противоположную.

521. На дифракционную решетку нормально падает пучок света от разрядной трубки, наполненной гелием. На какую линию в спектре 3-го порядка накладывается линия гелия ((=6,7(10-5 см) второго порядка? Сделайте чертеж, покажите угол дифракции и разность хода.

522. На дифракционную решетку, содержащую m =100 штрих/мм падает нормально монохроматический свет. Зрительная труба спектроскопа наведена на максимум 3-го порядка, чтобы навести трубу на другой максимум того же порядка, нужно повернуть трубу на ((=20(. Определите длину волны. Изменится ли угол ((, если ( будут меньше? Сделайте чертеж.

523. Сколько штрихов на 1 мм содержит дифракционная решетка, если при наблюдении в свете ((=0,6 мкм) максимум пятого порядка наблюдается под углом (=13(? Как изменится угол (, если период решетки уменьшится в 2 раза? Сделайте чертеж.

524. На щель шириной а=0,1 мм нормально падает свет с длиной волны (=0,5 мкм. Что видит глаз наблюдателя, расположенного за щелью, если он смотрит в направлении, образующем  с нормалью к плоскости щели угол (1=17, (2=43? Сделайте чертеж.

525. На щель падает нормально пучок монохроматического света. Длина волны укладывается на ширине щели 6 раз. Под каким углом будет наблюдаться 3-й дифракционный минимум света? Сделайте чертеж, покажите угол дифракции и разность хода между крайними лучами.

526. На дифракционную решетку падает нормально пучок света от разрядной трубки, наполненной водородом. Чему должна быть равна постоянная решетки, чтобы в направлении (=41( совпадали две линии: 1) с (1=6563Å (максимум 3-го порядка) и 2) (=4102 Å (максимум 4-го порядка)? Сделайте чертеж, покажите угол дифракции и разность хода лучей.

527. Экран находится на расстоянии 
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 от источника света ((=6(10-5см). Посередине между ними находится круглая непрозрачная пластинка с диаметром 1 см. Чему равно 
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, если экран закрывает только центральную зону Френеля?
528. В непрозрачном экране сделано круглое отверстие диаметром 4 мм. Экран освещается падающим нормально пучком параллельных лучей ((=0,5 мкм). Точка наблюдения находится на оси отверстия на расстоянии 1 м от него. Сколько зон Френеля укладывается в отверстии? В месте наблюдения помещен экран. Темное или светлое пятно будет видно в центре дифракционной решетки?
529. Дифракционная картина наблюдается на расстоянии L от точечного источника монохроматического света с  (=6(10-5см. На расстоянии 0,5 L от источника помещена круглая непрозрачная преграда диаметром 1 мм. Чему равно расстояние L, если преграда закрывает только центральную зону Френеля?

530. Монохроматический  свет ((=0,5 мкм) падает нормально на круглое отверстие диаметром d = 1 cм. На каком расстоянии от отверстия должна находится точка наблюдения, чтобы в отверстии помещалась одна зона Френеля, две зоны Френеля?
531. Пучок света переходит из жидкости в стекло. Угол падения пучка равен ( = 60(, угол преломления  ( =  50(. При каком угле падения ( пучок света, отраженный от границы раздела этих сред, будет максимально поляризован?
532. Пучок света падает на плоскопараллельную пластинку, нижняя поверхность которой находится в воде. При каком угле падения свет, отраженный от границы стекло-вода, будет максимально поляризован?
533. Угол между главными плоскостями поляризатора и анализатора равен 45(. Во сколько раз уменьшится интенсивность света, выходящего из анализатора, если угол увеличить до 60(? Сделайте чертеж.

534. Угол падения луча на поверхность стекла равен 60(. При отражении пучок света оказался максимально поляризованным. Определите угол преломления луча.

535. Предельный угол полного внутреннего отражения луча на границе раздела жидкости с воздухом  равен 43(. Каков должен быть угол падения луча из воздуха на поверхность жидкости, чтобы отраженный луч был максимально поляризован? Сделайте чертеж.

536. Во сколько раз ослабляется свет, проходя  через 2 николя, плоскости поляризации которых составляют угол 30(, если в каждом из николей в отдельности теряется 10% падающего свет? Сделайте чертеж.

537. На стеклянную пластинку (n=1,6) падает естественный луч света. Определите угол между падающим и отраженными лучами, если отраженный луч максимально поляризован. Что изменится, если взять пластинку с n =1,5? Сделайте чертеж.

538. Показатель преломления света равен 1,55. Определите угол преломления, если отраженный луч полностью поляризован. Сделайте чертеж.

539. Анализатор в два раза уменьшает интенсивность света, проходящего к нему от поляризатора. Определите угол между главными плоскостями поляризатора и анализатора. Потерями света в анализаторе пренебречь. В качестве поляризатора взять николь. Изменится ли искомый угол, если коэффициент потерь ( ( 0.

540. Угол максимальной поляризации при отражении света от кристалла каменной соли равен 57(. Определите скорость распространения света в этом кристалле.

541. Температура абсолютно черного тела равна 2000 К. Определите:       1) длину волны, на которую приходится максимум спектральной плотности энергетической светимости; 2) максимальное значение спектральной плотности энергетической светимости;                          3) энергетическую светимость. Начертите график.

542. Максимум энергии в спектре абсолютно черного тела приходится на длину волны в 2 мкм. На какую длину волны он сместится, если температура тела увеличится на 250 К? Начертите график.

543. Абсолютно черное тело находится при температуре Т = 290 К. В результате остывания этого тела длина волны, на которую приходится максимум плотности энергетической светимости, изменилась на (( = 9 мкм. До какой температуры Т2 охладилось тело? Начертите график.

544. Вследствие изменения температура абсолютно черного тела максимум спектральной плотности энергетической светимости сместился с 2,4 мкм на 0,8 мкм. Как и во сколько раз изменились энергетическая светимость тела и максимальное значение спектральной плотности энергетической светимости? Начертите график.

545. Какова должна быть температура абсолютно черного тела, чтобы максимум спектральной плотности энергетической светимости приходился на красную границу видимого спектра (760 нм)? На фиолетовую (380 нм)? Начертите график.

546. Температура абсолютно черного тела увеличилась в два раза, в результате чего (max  уменьшилась на 600 нм. Определите начальную и конечную температуры тела.

547. При нагревании абсолютно черного тела длина волны, на которую приходится максимум спектральной плотности энергетической светимости, изменилась от 0,6 мкм до 0,5 мкм. Во сколько раз при этом увеличилась энергетическая светимость тела? Начертите график.

548. Поток энергии, получаемой из смотрового окошка плавильной печи Фэ = 34 Вт. Определите температуру печи, если площадь отверстия     S = 6 cм2. Начертите график излучения абсолютно черного тела, покажите на нем  энергетическую светимость.

549. Вследствие изменения температуры абсолютно черного тела максимум спектральной плотности энергетической светимости сместился с 1 мкм до 1,5 мкм. Как и во сколько раз изменились энергетическая светимость и максимальное значение спектральной плотности энергетической светимости? Нарисуйте график.

550. Поток излучения абсолютно черного тела Фэ = 10 кВ, максимум энергии излучения приходится на длину волны (max = 0,8 мкм. Определите площадь излучающей поверхности.

551. Фотон с энергией Е = 10 эВ падает на серебряную пластинку и вызывает фотоэффект. Определите импульс, полученный пластиной, если принять, что направления движения фотона и фотоэлектрона лежат на одной прямой, перпендикулярной поверхности пластины.

552. Определите работу выхода электронов из натрия в электронвольтах, если «красная» граница фотоэффекта для Nа равна 6(1014 с-1. Покажите,  как из формулы Эйнштейна находится «красная» граница.

553. Какая доля энергии фотона израсходована на работу вырывания фотоэлектрона, если «красная» граница фотоэффекта равна 3070Å и максимальная кинетическая энергия фотоэлектрона 1 эВ? Что произойдет, если энергия фотона будет больше?
554. Красная граница фотоэффекта для калия равна (0 = 6,2(10-5 см. Найдите: 1) величину задерживающего потенциала для фотоэлектронов при освещении светом ( = 3300 Å; 2) работу выхода электронов для калия. Объясните, при каких условиях возможен фотоэффект.

555. Определите максимальную скорость электронов, вылетающих из металла под действием (-лучей длиной волны 0,03 Å. В чем будет разница, если (-лучи заменить ультрафиолетовыми лучами?
556. Найдите  частоту света, вырывающего с поверхности металла электроны, полностью задерживающиеся обратным потенциалом в    3 В.  Фотоэффект у этого металла начинается при частоте падающего света в 6(1014 с-1. Найдите работу выхода электрона из этого металла.

557. Красная граница фотоэффекта для некоторого металла равна 2750 Å. Найдите: 1) работу выхода электронов из этого металла;                     2) максимальную скорость электронов, вырываемых из этого металла светом длиной волны ( = 1800 Å; 3) максимальную кинетическую энергию этих электронов.

558. Определите постоянную Планка h, если известно, что фотоэлектроны, вырываемые с поверхности некоторого металла светом с частотой 2,2(1015 с-1, полностью задерживаются обратным потенциалом в 6,6 В, а вырываемые светом с частотой 4,6(1015 с-1 –потенциалом в 16,5 В.

559. На платиновую пластинку падают ультрафиолетовые лучи. Для прекращения фотоэффекта нужно приложить задерживающую разность потенциалов 3,7 В. Если платиновую пластинку заменить пластинкой из другого металла, то задерживающую разность потенциалов можно увеличить до 6 В. Определите работу выхода электронов с поверхности этой пластинки.

560. Фотоны с энергией Е = 4,9 эВ вырывают электроны из металла с работой выхода А = 4,5 эВ. Найдите максимальный  импульс  Рmax, передаваемый поверхности металла при вылете каждого электрона.

561. Давление монохроматического света (( = 6000 Å) на черную поверхность, расположенную перпендикулярно к падающим лучам, равно 10-7 
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.  Сколько фотонов падает в 1 с на 1 см2 этой поверхности?
562. Поток монохроматического излучения (( = 5000 Å) падает нормально на плоскую зеркальную поверхность и давит на нее с силой 10-8 Н. Определите число фотонов, ежесекундно падающих на эту поверхность.

563. Параллельный пучок лучей (( = 6620 Å) падает на зачерненную поверхность и производит на нее давление 3(10-7 Н/м2. Определите концентрацию фотонов в световом пучке.

564. На зеркало с идеально отражающей поверхностью S = 1,5 см2 падает нормально свет от электрической дуги. Определите импульс, полученный зеркалом, если плотность тока по световой энергии, падающей на него, равна 10 Вт/см2, а продолжительность освещения 1с.

565. Какова должна быть плотность потока энергии, падающего на зеркальную поверхность, чтобы световое давление при перпендикулярном падении лучей было равно 9,81 мкН/м2.

566. Давление света, производимое на зеркальную поверхность, Р = 1 мПа. Определите концентрацию n0 фотонов вблизи поверхности, если длина волны ( падающего на поверхность света равна 0,6 мкм.

567. На зеркальную поверхность площадью S = 4 см2 падает нормально поток Ф = 0,6 Вт. Определите давление Р и силу давления F света на эту поверхность.

568. Определите коэффициент отражения ( поверхности, если при энергетической освещенности Еэ=50Вт/см2 давление света оказалось равным 0,2 мкПа.

569. Свет с длиной волны ( = 700 нм нормально падает на зеркальную поверхность и производит на нее давление Р = 0,1 мкПа. Определите число фотонов n, падающих за время t = 1с на площадь S = 1 cм2 этой поверхности. 

570. Поток энергии, излучаемой электрической лампой, равен 600 Вт. На расстоянии 1 м от лампы перпендикулярно к падающим лучам расположено плоское зеркальце диаметром 2 см. Принимая, что излучение лампы одинаково во всех направлениях и что зеркальце полностью отражает падающий на него свет,  определите силу светового давления на зеркальце.

571. Энергия рентгеновских лучей равна 0,6 МэВ. Найдите энергию электрона отдачи, если известно, что длина рентгеновских лучей после комптоновского рассеяния изменилась на 20%. Будет ли наблюдаться комптоновское рассеяние, если на вещество будет падать видимый свет?
572. Фотон с энергией 0,3 МэВ рассеялся на свободном электроне. Энергия рассеяния фотона 0,25 МэВ. Определите угол комптоновского рассеяния. Что будет при уменьшении энергии фотона? 

573. Вычислите импульс комптоновского электрона отдачи, если известно, что фотон, первоначальная длина волны которого равна   0,5 Å, рассеялся под углом 90(.

574. Определите угол (, на который был рассеян (-квант с энергией         Е1 = 1,53 МэВ при эффекте Комптона, если кинетическая энергия электрона отдачи Т = 0,51 МэВ.

575. В результате эффекта Комптона фотон с энергией Е1 = 1,02 МэВ был рассеян на свободных электронах на угол ( =150(. Определите энергию Е2 рассеянного фотона.

576. Фотон с энергией Е1 = 0,51 МэВ был рассеян при эффекте Комптона на свободном электроне на угол ( =180(. Определите кинетическую энергию электрона отдачи.

577. Определите максимальное значение длины волны (((max) при комптоновском рассеянии света на свободных электронах и свободных протонах.

578. Фотон при эффекте Комптона на свободном электроне был рассеян на угол ( =(/2. Определите импульс Р, приобретенный электроном, если энергия фотона до рассеяния была Е1 = 1,02 МэВ.

579. Какая доля энергии фотона приходится при эффект Комптона на электрон отдачи, если рассеяние фотона происходит на угол ( =(/2? Энергия фотона до рассеяния Е1 = 0,51 МэВ.

580. Рентгеновские лучи (( = 1 нм) рассеиваются электронами, которые можно считать практически свободными. Определите максимальную длину  (max   рентгеновских лучей в рассеянном пучке.
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